

河南省三门峡市庙底沟遗址出土的仰韶文化彩陶盆。资料图



仰韶文化的发现

说起仰韶文化的发现，还得从地质学家安特生说起。

安特生是瑞典人，他1901年从乌普萨拉大学毕业后，曾先后两次赴南极考察，因此名声大振。1914年，安特生被聘任为北洋政府农商部矿政顾问，他一方面在中国从事地质调查，另一方面也对中国的古生物化石进行采集和研究。

1918年，安特生经人介绍来到河南新安、渑池一带，并在那里发现了一些古生物化石。1920年，地质调查所采集员刘长山在安特生的安排下继续前往那一区域采集化石。当刘长山来到渑池县仰韶村时，意外发现村民家中收藏了一些远古时期的零星石器。经过询问，刘长山找到了离村子不远的古文化遗址。简单挖掘后，刘长山采集了部分器物，同时又从农民手中买下了一些石斧、石刀及少量陶器，然后将这些古文物用毛驴运到渑池县，装箱后由火车运到北京地质调查所。

在此之前，日本学者曾在中国东北等地发现了远古时代的石斧，而安特生本人也写过《新石器时代的中国石斧》等文章。因此，他对刘长山带回的这些古文物十分重视，并预感会有重大发现。1921年4月，安特生带着5位助手来到仰韶村，他们用了8天时间对仰韶村周边环境进行观测、照相和考察，同时尽可能地搜集了大量陶片、石器、骨器和蚌器等遗物。最终，这些文物装了满满4大箱运回北京。

回京后，安特生对采集到的物品进行研究，并初步判定仰韶村有中国远古时代的一处重要文化遗存，很有必要进行一次考古发掘。1921年10月，经中国政府批准，安特生和考古学家袁复礼等人对仰韶村文化遗存进行了首次发掘。这次发掘持续了36天，总共开挖了17个发掘点，发现了更多的远古遗物。

发掘完成后，安特生组织专家学者进行了一次联合论证，参与者认为：在仰韶村发现的遗物以磨制石器与彩陶共存为特征，属于新石器时代的文化遗存。学界普遍认为，这次发掘不仅是中国现代考古学的发端，同时也让西方认为“中国没有新石器时代”的观点不攻自破。按照考古学把首先发现地作为该文化类型名称的惯例，“仰韶文化”由此得名。

仰韶文化的继续发展

仰韶遗址被发掘后，中国考古学也逐渐走向正轨。1921年底，北京大学设立考古学研究室，这是中国最早的考古研究组织。因为经费和人员方面的限制，该考古学研究室未进行正式的考古发掘，而只是

庙底沟遗址出土的仰韶文化彩陶盆。资料图



河南灵宝城烟遗址出土的仰韶文化早期器物。新华社发

提的是，庙底沟文化的确认，填补了从仰韶文化到龙山文化过渡的空白。

庙底沟遗址位于三门峡市湖滨区韩庄村，此处距离黄河仅1公里。据碳十四年代测定，庙底沟遗址距今大约4500年。作为仰韶文化鼎盛时期的代表，庙底沟出土的彩陶不仅数量众多，而且艺术水平有了很大的提高。庙底沟遗址的发现，不仅在历史实物上提供了中原古代文明延绵不断的考古学证据，同时也为史前中国文明进程的论证奠定了坚实的基础。

1928年，南京国民政府中央研究院成立历史语言研究所。当时的史语所集中了国内最优秀的历史和考古学专才，并在之后的殷墟发掘、内阁大库档案整理中取得了重大成果。在1928年至1937年的10年间，史语所组织了15次殷墟考古发掘，发现了以黑陶为显著特征的龙山文化遗存，并为中国考古事业培养了大批人才。

20世纪30年代，考古学家梁思永在安阳后岗首次发现彩陶、黑陶、灰陶所代表的仰韶、龙山与商文化的地层叠压关系，由此指出仰韶遗址包含有龙山文化遗存，龙山文化是晚于仰韶文化的另一体系文化。

从地理位置上看，广义的仰韶文化遗址主要分布在河南、陕西、山西三省交界地带，而这一带也是黄河和渭河并流的区域。在这里，存在着大量的关于黄帝、炎帝的古史传说，这也意味着仰韶文化与中华人文始祖很可能存在着某种密切的关系。

譬如距今4300年—3800年的龙山文化，其最具代表的是位于山西临汾盆地的陶寺遗址。该遗址有两重城垣，内城发现了大型建筑的夯土基址（很可能是宫城），外城则发现了可能与观察时令有关的观测台。这一遗址，和文献中记载的尧的活动区域是重合的。此外，距今约3800年、位于河南偃师的二里头文化，目前被学界认为是夏王朝都城，而其前身是龙山文化，同样得益于仰韶文化传统。

仰韶文化中的“早期中国”

1937年抗战爆发后，各项考古发掘工作被迫中断，中国考古也进入十余年的低潮期。1949年新中国成立后，考古工作得以重启。之后，中国科学院成立考古研究所（即后来的中国社会科学院考古研究所），一些大学也纷纷开设考古专业，各省也都成立了考古研究机构或文物管理局。

二十世纪五六十年代，大规模的考古发掘启动，其中西安半坡和陕县庙底沟遗址的发现为主要成果。尤其值得一



仰韶文化博物馆内的小口尖底瓶。新华社发

位于河南省三门峡市渑池县的仰韶文化博物馆。新华社发



重返仰韶探寻“早期中国”——早期中国

文本刊特约撰稿 金满楼